

智慧財產權法發展專題回顧*

李素華**

<摘要>

2008 年智慧財產及商業法院成立及相關審理法令施行後，為我國智慧財產法制發展開啟新頁。本文觀察 2016 年至 2024 年 7 月以來之審判實務，嘗試從宏觀面及個別智慧財產領域提出觀察，礙於篇幅限制及筆者過往研究重心，部分議題或有疏漏或遺珠之憾。觀察智慧財產領域八年多之審判實務發展，在特定產業議題有相當多進展，部分內容及方向符合各界期待與同於美歐日國家。惟不可否認的，仍有諸多法律概念與條文適用有待學者撰文與司法機關深化，除此之外，客觀上依然存在各界期待已久及亟待解決之訴訟困境。司法機關對於智慧財產侵害事件之態度，於一定程度會影響後續及其他產業活動之運作，此乃智慧財產爭議與自然人私權爭議之最大差異。期待智商法院能成為我國形塑智慧財產「生態系統」(ecosystem)之推手。

關鍵詞：專利、商標、著作、營業秘密、植物品種、智慧財產案件審理法、
智慧財產及商業法院

* 特別感謝國立臺北大學法律學院王怡蘋教授、國立成功大學法律系許曉芬教授及理律法律事務所張哲倫合夥律師，針對近年來智慧財產領域司法實務重要發展，提供寶貴意見及其觀察。惟本文內容為筆者觀點，文責及疏誤之處，均由筆者承擔。

** 國立臺灣大學法律學院教授、藥學專業學院合聘教授。

E-mail: leesh@ntu.edu.tw

• 責任校對：龔與正、羅元廷、陳怡君。

• DOI:10.6199/NTULJ.202411/SP_53.0010